

Права родителей "детсадовцев"

Примерно 85% российских детей в возрасте 3-6 лет посещают детсад.

По закону родители вправе отправить ребенка в садик даже если ему меньше 1,5 лет: ясли рассчитаны на малышей начиная с двухмесячного возраста. В обязанности нянечек входит кормление детей и укладывание спать, также можно рассчитывать на обеспечение малыша игрушками и обучение полезным навыкам. Родители вправе отдать ребенка в частный детсад, однако на государстве всё равно лежит ответственность за выделение места в некоммерческом детсадовском учреждении, притом неподалеку от места прописки, т.е. расстояние в 10 км уже станет нарушением закона.

Рассмотрим все права родителей российских дошкольников с отсылками к соответствующим законам. Эта статья будет полезна тем, кто собирается отдать ребенка в садик или только планирует стать родителем.

Отдать малыша в ясельную группу в двухмесячном возрасте

Для младенцев в садиках действуют ясли, в которые их можно отдать, начиная с двухмесячного возраста. Такую возможность предусматривает ст.67 ч.1 Федерального Закона об образовании. Конечно, не в каждом детсадовском учреждении существуют подобные группы, и даже при их наличии могут закончиться свободные места. Именно из-за их дефицита сегодня во многих субъектах РФ под ясли специально возводятся отдельные постройки на территории детсадов. Если матери нужно срочно выйти из декрета, при отсутствии описанных препятствий она сможет это сделать, получив уход за малышом специалистам.

Для этого надо подать письменное заявление и ожидать решения. В нем нужно написать, что вы желаете отправить малыша в ясли как можно раньше, тогда он попадет в них при появлении свободного места.

Большинство российских родителей отдают детей в садик в трехлетнем возрасте, хотя законодательством такое ограничение не предусмотрено. Такая статистика объясняется тем, что декретный отпуск длится только 3 года. По истечении этого срока работодатель вправе уволить отсутствующего родителя, что вынуждает того возвращаться к выполнению рабочих обязанностей. Но не в каждой семье готовы или стремятся целиком израсходовать отведенный законом срок, вот почему услуги яслей широко востребованы.

В ясли малыша примут вне зависимости от того, приучен ли он уже к горшку, находится на грудном вскармливании или прикорме. В первом случае матерям разрешается посещать ребенка для кормления во время рабочих перерывов, а своевременной сменой подгузников займется няня.

Отлучаться с рабочего места для кормления младенца

Согласно ст. 258 Трудового Кодекса, трудоустроенные матери вправе покидать рабочее место для грудного вскармливания младенца, притом без снижения заработной платы за период отсутствия. Право на паузы в исполнении должностных обязанностей закреплено за всеми работающими мамами, чьим детям еще не исполнилось 1,5 года, но, чтобы воспользоваться им, сначала надо написать заявление на имя руководства компании.

По ТК РФ перерывы предоставляются через каждые 3 ч, а длиться они обязаны не менее получаса (для мам 2-х грудных детей этот срок возрастает до 1 ч), причем их разрешается объединять для удобства в один перерыв. Таким образом, при стандартном трудовом дне длительностью 8 часов сотрудница вправе сделать не менее 2-х перерывов. При желании можно приступать к работе на 1 ч позже или покидать ее на 1 ч позже, либо делать пролонгированный обеденный перерыв.

Оплата перерывов осуществляется исходя из средней величины оклада за годовой период, а также с учетом размера премии за тот же срок.

Женщина вправе делать подобные паузы на работе, даже если ребенок посещает детсад и питается там. Работодатель обязан предоставлять ей это право без сокращения оклада и не может контролировать, как сотрудница потратит выделенное время.

Отдать малыша в садик по месту жительства

Согласно ст.67 ч.3 Федерального Закона об образовании в РФ провозглашена доступность образовательных услуг для всех жителей страны, вне зависимости от их гражданства, уровня доходов и места жительства. Эта общедоступность обязана носить и территориальный характер, то есть нельзя вынуждать родителей отвозить ребенка в садик, расположенный на значительном расстоянии от дома.

Действующим законодательством предусмотрено, что места в детсадовских учреждениях должны распределяться между теми, кто живет поблизости, однако в реальности этому принципу не всегда следуют из-за отсутствия свободных мест. Также в саду могут отказать, если ребенок не прописан в конкретном месте. Такой отказ противозаконен, но иногда возможен.

В подобных случаях нельзя отчаиваться, напротив, надо отстаивать законные права. Часто достаточно побеседовать с администрацией госучреждения, чтобы решить проблему, но может потребоваться и судебное разбирательство.

В иске следует указать, что отказ в приеме ребенка необоснован, т.к. отсутствие прописки не может служить причиной, а образовательные услуги должны быть доступны всем россиянам, поэтому вы просите суд восстановить справедливость. Перечисленные доводы выглядят убедительно, поэтому решение, скорее всего, будет вынесено в вашу пользу даже при отсутствии регистрации по месту жительства.

Отправить детей в один детсад

При наличии нескольких дошкольников в семье ради удобства многие предпочитали отправлять их в один садик, но не всегда это было возможно, поэтому в 2019 г. такое право было закреплено на юридическом уровне. Согласно ст.56 ч.2 Семейного Кодекса и ст.67 ч.3.1 ФЗ об образовании каждый ребенок, если его братик или сестренка посещают конкретное госучреждение, получает приоритет при зачислении. Такая правовая норма избавила родителей от необходимости искать обходные пути и налаживать контакт с детсадовской администрацией.

В результате ребенок продвинется в очереди на зачисление на первые места, опередив тех, кто оформлял заявку раньше. Эта льгота действует на общедолевом уровне, т.е. во всех регионах и населенных пунктах страны.

Чтобы воспользоваться этим правом, необходимо известить администрацию при записи в детсад. Родителям дошкольников обычно доступно несколько детсадов на выбор, но один можно обозначить как приоритетный, если его уже посещает старший из детей.

Запись в детсад через Интернет

Сегодня необязательно лично посещать учреждение, чтобы записать ребенка. Согласно пп.8 и 9 Правил приема в детсад сделать это можно на портале Госуслуги, а для жителей столицы предусмотрен другой вариант – сайт mos.ru. Воспользоваться такой возможностью смогут даже жители маленьких поселков.

Надо написать и отправить 2 заявления: одно – на внесение в очередь, а второе – на зачисление в конкретное учреждение при появлении в нём вакантного места. Оба действия можно выполнить

через Интернет. На сайте госуслуг доступна функция отслеживания продвижения в очереди. Там же можно сменить первоначальный садик, если очередь чрезмерно велика или поменялись планы.

Впрочем, некоторые предпочитают передавать заявление самостоятельно, чтобы осмотреться на месте и уточнить ряд моментов. Как поступить – выбирать в любом случае вам.

Использование льгот при зачислении

Как правило, распределение мест в садике происходит с соблюдением очереди, формирующейся на основе даты подачи заявлений. Вот почему многие родители стремятся оформить заявление вскоре после появления малыша на свет, чтобы гарантированно закрепить за ним место.

Однако законодательство предусматривает несколько категорий льготников, установленных рядом президентских указов (№431 п.1 пп. «б», №1157 п.1) и федеральных законов (№3-ФЗ ст.46 ч.6, №76-ФЗ ст.19 п.6, №283-ФЗ ст.3 ч.14, №403-ФЗ ст.35 ч.25, №1244-1 ст.14, ст.15, ст.17, №2202-1 ст.44 ч.5, №3132-1 ст.19 п.3). Эти документы устанавливают три льготных формы получения места в детском саду: внеочередное, первоочередное и преимущественное. Первыми получают места именно эти категории, в указанном порядке. Распределение оставшихся мест осуществляется согласно очереди.

Рассмотрим эти категории по отдельности:

- внеочередное право имеют: сотрудники органов прокуратуры и Следкома, судейский корпус, пострадавшие при аварии на ЧАЭС и ее ликвидаторы;
- первоочередным правом наделяются: военные, сотрудники полиции, пожарные, работники ФСИН и ФТС, судебные приставы, многодетные семьи, инвалиды, а также родители детей с ограниченными возможностями;
- преимущественное право получают: братья и сестры записанных в конкретный садик детей.

В подтверждение законности своих требований льготники должны предоставить соответствующие документы.

Требовать бесплатного принятия в садик

Все российские дети по Конституции (ст.43 п.2) наделены правом на бесплатное получение дошкольного образования. Следовательно, место в садике обязаны предоставить, но нигде не уточняется, с какого возраста. Большинство матерей, ушедших в декретный отпуск, нуждаются в этом по достижении ребенком 3-х лет, т.к. вынуждены вернуться на рабочее место. Вот почему президент России озаботился этим вопросом и приказал гарантировать к 2021 г. общедоступность дошкольного образования детям, не достигшим 3-х лет.

Если декрет подходит к концу, но свободного места нет, пора его потребовать. Это можно сделать, даже если ребенку не исполнилось 3 года. По закону на администрацию ложится обязанность по выделению места, причем госучреждение должно располагать поблизости от места жительства. При отказе следует идти в суд, таким же образом надо поступить, если вымогают плату за зачисление.

В ряде субъектов РФ предусмотрена выплата денежной компенсации при невозможности найти место в садике. На общегосударственном уровне подобных компенсационных выплат не установлено, поэтому о праве на нее можно узнать в отделе соцзащиты. К примеру, жителям Архангельской области ежемесячно выплачивают 2076 руб. при вынужденном непосещении детсада ребенком 1,5-6 лет. Однако здесь имеется ограничение: общий семейный доход обязан быть ниже 1,5 прожиточных минимумов.

Получение компенсационных выплат за родительские платежи

Невзирая на обязательную бесплатность дошкольного образования на всей территории РФ, плату за посещение детсадовских учреждений все-таки взимают, поскольку помимо образовательных услуг там также предоставляют уход и питание. Ежемесячный платеж может достигать нескольких тысяч рублей.

Но в соответствии со ст.65 ФЗ об образовании, семья может рассчитывать на частичную компенсацию этой суммы. Величина компенсационной выплаты сильно варьируется в разных регионах, однако на общефедеральном уровне действует минимально допустимый процент от ежемесячного платежа:

- 20% — на 1-го малыша;
- 50% — на 2-го малыша;
- 70% — на 3-го малыша и последующих.

Обязательные компенсационные выплаты предусмотрены не для всех желающих, а только для малоимущих, многодетных и других уязвимых категорий населения. Список нуждающихся определяется на региональном уровне, поэтому в разных субъектах он различается.

Получение налогового вычета

При денежных тратах на образовательные услуги налоговое законодательство позволяет оформить вычет в счет оплаченного НДФЛ. Следовательно, при наличии официального «белого» заработка и расходов на садик можно сэкономить, воспользовавшись ст.219 п.1 пп.2 НК РФ.

Это можно сделать в случае затрат на:

- негосударственный садик;
- кружки и секции.

Учтите, что родительские платежи, взимаемые всеми госучреждениями, не считаются оплатой за обучение, поэтому вычет здесь невозможен. А вот в случае дополнительного образования (художественная или музыкальная школа, спортивные секции и пр.) сделать это можно при условии, что предоставляющая его организация лицензирована.

Воспользовавшись этим правом, можно вернуть обратно в семейный бюджет 13% затраченных на обучение средств, но тут предусмотрен максимальный уровень, составляющий 6.500 руб. (это 13% от 50 тыс. руб. – годовой лимит затрат на образование ребенка).

Отказаться от сдачи средств на покупки игрушек и проведение ремонта

Согласно ст.65 ч.4 Закона об образовании, муниципальный садик вправе требовать от родителей оплачивать только родительские платежи, поскольку все остальные траты ложатся на государственный бюджет. Отсюда следует, что игрушками, красками и прочими необходимыми предметами дети должны снабжаться по умолчанию, а если это условие не выполняется – надо подавать жалобу в администрацию. Для начала можно побеседовать с заведующей учреждением.

Текущие ремонтные работы также оплачиваются из бюджетных фондов. Расходные материалы (мыло, туалетная бумага и пр.) всегда должны быть в наличии, и требования скинуться на них неправомерны.

Разумеется, никто не запрещает родителям вносить средства в специальный благотворительный фонд, создаваемый для улучшения условий – покупки новых игрушек и пр.

Вопрос добровольных пожертвований обязан решаться самими родителями, как правило, это делается на общих собраниях. Однако тут надо понимать, что никто не вправе принуждать к сдаче

денег, также администрация не может ухудшать условия содержания тех детсадовцев, чьи родители отказались от сдачи средств.

Отказаться от сдачи средств на покупку подарков

Согласно Гражданскому Кодексу (ст.572 п.1, ст.575 п.1 пп.2), акт дарения носит безвозмездный характер и совершается на добровольных началах. Поэтому требования скинуться на подарок воспитательнице, при отсутствии желания или свободных средств, спокойно можно проигнорировать, как и косые взгляды.

Более того, с правовой точки зрения педагогам попросту воспрещается принимать подарки, стоящие более 3.000 руб. Поэтому работник учреждения обязан будет вернуть дорогостоящий презент назад дарителям.

Однако в случае новогодних детских подарков бывает затруднительно найти вескую причину для отказа. Но и тут закон стоит на стороне родителей, правда, понадобится разъяснить чаду, почему ему на утреннике ничего не подарили, ведь прочие родители не обязаны скидываться за всех. Неплохим выходом из ситуации станет самостоятельное приобретение подарка с последующей передачей в руки воспитателю.

Такие вопросы, как правило, рассматриваются на родительских собраниях. Также их решение может перепоручаться родительскому комитету.

Посещать платные кружки по желанию

При муниципальном садике могут действовать дополнительные платные секции и кружки, но их посещение должно быть добровольным. Согласно закону о предоставлении коммерческих образовательных услуг, никто не вправе принуждать родителей записываться в них или увязывать возможность ходить в садик с ними. Поэтому можно спокойно отказаться от услуг платного бассейна или уроков гимнастики.

Отказаться от оплаты можно и в случае, если в учреждении было устроено театральное представление с участием приезжих актеров или профессиональная фотосессия. Такие услуги считаются дополнительными, поэтому следовать за коллективом и поступать как все здесь не обязательно.

Но даже если вы примете решение о посещении кружков, тариф должен быть согласован и вывешен на официальном сайте госучреждения, в специальном разделе коммерческих услуг. Порой такие предложения выглядят заманчиво, ведь ребенка могут обучать английскому или азам спортивной дисциплины, также с ним сможет позаниматься квалифицированный логопед.

Отказаться от оплаты охранных услуг

Согласно ст.28 ч.6 и ст.41 ч.1 п.8 закона об образовании, муниципальные учреждения обязаны брать на себя вопрос обеспечения безопасности детсадовцев. Законодательное требование предусматривает защиту здания, обустройство ограждений вокруг детплощадки, слежение за исправностью и доступностью огнетушителей, а также обязательно обучение воспитателей правилам оказания первой помощи. Также в садике должны присутствовать охранники, как того требует закон о противодействии терроризму.

Нюансы организации охраны обуславливаются категорией, к которой относится госучреждение (1-я, 2-я или 3-я). Чем больше количество воспитуемых, тем выше категория. Выяснить, к какой категории принадлежит конкретное заведение, можно у его руководства.

Каждый садик обязан находиться под круглосуточным надзором, иметь охранную сигнализацию и специальную тревожную кнопку, позволяющую мгновенно вызвать на помощь правоохранителей. В случае 1-й и 2-й категории появляется еще одно требование: охранять

учреждение обязаны сотрудники государственных либо коммерческих охранных агентств. В заведениях 3-й категории достаточно нанять для присмотра сторожа либо вахтера. Тем не менее, один охранник обязательно должен присутствовать.

Обеспечение защиты дошкольников является обязанностью государственных и муниципальных органов, взимать за это отдельную плату запрещено. При отсутствии охраны и требовании оплатить ее следует обратиться с жалобой в прокуратуру.

Но руководство детского учреждения вправе рекомендовать родителям увеличить степень безопасности. К примеру, если законодательством регламентировано наличие сторожа, можно еще установить видеокамеры системы наблюдения, а также подыскать платного охранника, поставить вспомогательные ограждения для защиты младшей группы. Но плата за подобные усовершенствования должна вноситься по желанию.

■ Потребовать компенсацию ущерба

Отдавая ребенка в детсад, родители поручают его работникам присматривать за ним и заботиться о его безопасности. Поэтому если ребенок пострадает физически из-за травмы, полученной вследствие недосмотра, либо морально из-за плохого отношения со стороны ровесников или сотрудников учреждения, тогда согласно ст.1068 Гражданского Кодекса родители вправе потребовать возмещения нанесенного вреда. В частности, компенсировать могут:

- Затраты на лечение. Сюда входит прием у доктора, лабораторные анализы, покупка медикаментов. Но потребуются предоставить квитанции и выписанные рецепты.
- Моральный ущерб. Здесь речь идет о страданиях малыша и ваших собственных переживаниях из-за сложившейся ситуации.

По факту инцидента, нанесшего вред малышу, следует сделать письменное заявление с просьбой о компенсации, адресовав его руководству учреждения и приложив ксерокопии чеков для подтверждения понесенных затрат. При отказе в компенсации нужно составить исковое заявление для суда.

■ Выбрать, кто сможет забирать ребенка

Для заключения соглашения с госучреждением достаточно подписи отца или матери, однако приводить ребенка в садик и забирать его оттуда смогут оба родителя. Это право им предоставляет ст.185.1 ГК РФ. В учреждении останется ксерокопия детского свидетельства о рождении с указанием ФИО родителей, поэтому даже неженатые или разведенные родители смогут воспользоваться этим правом.

Но если обстоятельства вынуждают, можно договориться, чтобы за малышом приходила няня либо кто-то из других членов семьи. Для этого потребуется оформить доверенность, написав ее вручную, без нотариального подтверждения, и известить руководство о своем желании.

Текст договора, подписанного с муниципальной организацией, может предусматривать дополнительные условия, в частности, ограничение на возраст того, кто сможет приходить за малышом (не менее 16-ти лет).

■ Заниматься с ребенком в домашних условиях

В России на законодательном уровне всем жителям страны предоставлены гарантии доступного и бесплатного дошкольного образования. Однако воспользоваться этим правом или нет – решать родителям дошкольника. Можно не только отправить ребенка в платный садик, но и остаться с ним дома – это никак не повлияет на зачисление в 1-й класс.

Согласно ст.17 ч.1 п.2 и ст.64 ч.3 закона об образовании, а также п.3 правил работы детсадов, обучать ребенка можно не только в учебных учреждениях, но и в домашней обстановке, своими силами или с помощью старших родственников либо нанятого персонала.

На государство возлагается обязанность оказывать содействие родителям, ориентированным на семейный вариант обучения. Они вправе рассчитывать на бесплатное предоставление методологической, преподавательской и психологической поддержки, а также смогут консультироваться со специалистами относительно формата преподавания и образовательных программ. Заявление о выборе семейного обучения надо передать в территориальный отдел образования, там же можно задать любые интересующие вопросы.

■ Пропуск занятий по желанию

Поскольку обязанности ежедневно отводить ребенка в садик нет, можно делать пропуски без объяснения причин, не опасаясь санкций в виде отчисления или иной формы наказания. Право на пропуск занятий предусмотрено ст.43 ч.5 и ст.61 закона об образовании.

Безусловно, для удобства ребенка будет правильнее придерживаться режима дня, чтобы у него был ежедневный дневной сон и питание по расписанию. Однако забрать его можно в любое время – для посещения кружков, секций или иных целей. Администрация не сможет этому воспрепятствовать.

Однако в случае запланированного длительного отсутствия нужно составить заявление на имя руководства заведения. Дело в том, что сотрудники учреждения обязаны следить за благополучием воспитуемых и отчитываться перед администрацией. Они имеют право знать, что малыш в добром здравии и с ним всё в порядке.

Как правило, пропуски оплате не подлежат, но нужно посмотреть условия заключенного договора. В частности, в коммерческих учреждениях в документе может быть указано количество пропущенных дней, не подлежащих оплате.

При многодневном отсутствии в саду могут потребовать предъявить справку от врача-педиатра об отсутствии заболеваний. В СанПиН установлен показатель – 5 пропущенных дней подряд, тем не менее, с наступлением 2021 г. данное положение утратило силу и теперь надо ориентироваться на внутренние правила конкретного учреждения.

■ Бесплатная вакцинация

Вовремя проведенная вакцинация позволяет обезопасить от многих заразных заболеваний. В РФ для детей был разработан специальный прививочный календарь. Согласно ст.5 п.1 абз.4 №157-ФЗ, любая входящая в него прививка делается на безвозмездной основе по ОМС.

К сожалению, выбор производителя вакцины в такой ситуации не всегда доступен. Если в медучреждение по месту жительства нужную прививку не завезли, тогда придется ожидать поставки или ставить ее платно в коммерческой больнице.

Порой вакцинацию проводят в детсадовских учреждениях, если предварительно было получено согласие родителей. Оплата за нее также не взимается.

■ Водить непривитого ребенка в детсад

Закона об обязательной вакцинации в России нет, поэтому при наличии противопоказаний или простом нежелании родители смогут отказаться от прививок, и руководство садика не вправе их принуждать или отказывать ребенку в посещении заведения, т.к. это станет нарушением принципа добровольности вакцинации. В соответствии со ст.5 п.1 абз.8 №157-ФЗ, не вакцинированный ребенок может посещать детсад наравне с вакцинированными сверстниками.

Однако законом предусмотрено несколько ограничений для таких детей. К примеру, если кому-то из детей делали живую вакцину против полиомиелита, тем, кто ее не получил, во избежание заражения придется временно сменить детсадовскую группу либо оставаться дома в течение 2-х календарных месяцев.

Отдельно стоит упомянуть о пробе Манту, предназначенной для диагностики туберкулеза. Поскольку она не является прививкой, на нее вышеуказанные правила не распространяются. Из-за сложной ситуации с распространением туберкулеза в РФ ежегодную пробу Манту сделали обязательной, а при отказе от нее руководство детсада вправе отказать ребенку в посещении.

Конечно, не все родители довольны таким положением, однако решение Верховного суда на этот счет однозначно. При желании можно заменить Манту на рентгенологическое исследование или диаскинтест, но предоставить медицинскую справку об отсутствии инфекции обязательно придется. В противном случае малыш останется дома, ведь кроме права конкретного ребенка на обучение существует и право остальных на здоровье и безопасность.

Смена детсада по требованию

Как правило, дети посещают садик в течение нескольких лет, за которые многое может поменяться: от смены района проживания до переезда в чужой город. Также бывает, что ребенок испытывает дискомфорт в конкретном учреждении, и потому родители хотят его сменить. Такое право им предоставляется приказом Министерства образования №1527.

Чтобы оформить перевод, надо обратиться с заявлением в муниципальный отдел образования, где после постановки на учет, принимая во внимание имеющиеся льготы, можно будет выбрать одно из вакантных мест в других госучреждениях. Также из старого садика потребуется забрать детскую медкарту.

Открытие семейного садика

При детсадах могут формироваться семейные группы, занятия в которых проводятся не в стенах госучреждения, а в уютной домашней обстановке. Разница с семейным обучением в том, что в такой группе кто-то из родителей получает статус воспитателя, в сущности, трудоустраивается в садик и ему назначается оклад. Такой формат обучения оптимален для многодетных семей, которые вправе расширить детсадовскую группу за счет принятия в нее дошкольников со стороны. Как правило, в одной группе обучается от 3-х до 5-ти ребят.

Возможность создания подобных групп предусмотрена п.13 правил работы детсадов, а также письмом Минобразования №08-364. Посещающие их ребята считаются воспитанниками детсадовского учреждения несмотря на то, что большую часть дня проводят в другом месте. Им остаются доступны прогулки на детплощадке, праздничные мероприятия и дополнительные занятия (уроки музыки, физическая культура и пр.).

Если территориально семейная группа находится неподалеку от садика, воспитанники смогут питаться едой из детсадовской столовой, причем приносить ее будут прямо на дом.

В разных субъектах страны правила работы таких групп сильно отличаются. В одних регионах им оказывают всяческую поддержку, в других организовать семейный садик довольно трудно. Но узнать об этом подробнее всегда можно у руководства детсада и в территориальном отделе образования.